
2020. szeptember 17-én, életének 80. évében 
elhunyt Török László ókortörténész, régész, 
nubiológus, az egyiptomi hellénisztikus művé-
szet kutatója, az MTA rendes tagja, a Bölcsé-
szettudományi Kutatóközpont kutató profesz-
szor emeritusa.

„Ily rövid idővel a halála után három évti-
zednyi kutatói tevékenységét aligha tudjuk még 
kellőképpen értékelni…” – állapította meg e fo-
lyóirat hasábjain három és fél évtizeddel ez-
előtt hajdani mesterét, Castiglione Lászlót 
méltatva, annak munkásságát a szakterületet 
belülről ismerő magabiztosságával széles kon-
textusba helyező Török.1 Török Lászlóra emlé-
kezve bizton állíthatjuk: a monumentális élet-
mű értékelését nem a halála óta eltelt idő rövidsége nehezíti; sokkal inkább a rendkívül 
eredményes tudományos életút során született művek hosszú sora és tematikai gazdagsága, 
amelyet egy-egy kutató ma már aligha képes átlátni a maga teljességében. Szerény megemlé-
kezésünk ezért kísérletet sem tehet a húsznál is több önálló monográfia és a százat meghaladó 
számú szaktanulmány tudományos eredményeinek összegző értékelésére – e munkák puszta 
felsorolása is szétfeszítené írásunk kereteit. Az életműre tekintve ezért arra teszünk kísérletet, 
hogy a magyar régészet nemzetközi hírű kutatóegyénisége, a kolléga és a barát alakjára emlé-
kezve munkamódszerének és tudományos világlátásának azon pontjait idézzük fel, amelyek a 
Nílus-völgy régészetét csak távolról figyelő, vagy azzal kapcsolatba sem kerülő hazai szakem-
berek számára is tanulságokkal szolgálnak.

Török László szakmai pályafutását építészként kezdte – legalábbis, amint későbbi visszate-
kintésében fogalmazott, „arra a negyedórára, amíg átvettem a diplomámat, és betettem a tás-
kámba”.2 Az építészképzéshez a családi háttér jelentette kényszer vezette: osztályellenségnek 
számító származásával az 1950-es évek végén nem remélhetett felvételt nyerni a művészettör-
ténet szakra. Ha szisztematikus művészettörténeti képzést építészként minden korszakról 
nem is kaphatott, az építészettörténeti tanulmányain keresztül mégis aktív kapcsolatban ma-
radhatott érdeklődésének fő tárgyával. Építészettörténet professzora ajánlotta egyetemi tanul-
mányainak végeztével Gerevich László, az MTA Régészeti Kutatócsoportjának akkori igazga-
tója figyelmébe, aki 1964-ben munkatársai közé fogadta. Az akkoriban a budai királyi palota 
feltárási eredményeinek közlésén dolgozó Gerevich lehetőséget látott Török építészmérnöki 
szaktudásában és a budai emlékanyag feldolgozása során adódó feladatokkal bízta meg. Kette-
jük munkakapcsolata azonban nem alakult ideálisan – igazgatója többek között nem támo-
gatta fiatal pályatársa doktori témaválasztását. A kora Árpád-kori palmettás kőfaragványok 
kérdését ugyanis, amelyet Török doktori kutatásának témájává tett, Gerevich maga tervezte 
feldolgozni. A disszertáció végül elkészült,3 a körülmények megromlása azonban egy adott 
pillanatban arra ösztönözte a fiatal kutatót, hogy benyújtsa a felmondását. A helyzetet végül a 
klasszika archaeológus Castiglione László mentette meg. Maga mellé véve Török Lászlót, lét-
rehozta a Régészeti Intézet klasszika archaeológiai kutatócsoportját, kollégájának pedig egy 
egyiptomi ösztöndíjat ajánlott a figyelmébe. Ezt elnyerve Török 1967-ben Egyiptomba uta-
zott – az ott eltöltött idő végül egész további életére és tudományos munkásságára alapvető 
hatást gyakorolt.

Egyiptomban elsősorban a kairói Kopt Múzeumban látott késő ókori emlékanyag keltette 
fel az érdeklődését. Amint erre az időszakra később visszaemlékezve gyakran hangsúlyozta, 
leginkább az zavarta, hogy nem értette a múzeumban kiállított faragványokat. Ez az érzés 
hozta magával azt a belső késztetést, amely az egyiptomi késő ókori – a kutatásban leggyak-
rabban kopt néven illetett – művészet kérdéseiben való elmélyedésre ösztönözte.

1 Török 1984, 250.
2 Gréczi–Török 2014.
3 Török 1970a.

Török László (1941–2020)

E-mail: bollokadam@yahoo.de

NEKROLÓG 

Archaeologiai Értesítő 

146 (2021) 265–270

DOI: 
10.1556/0208.2021.00015
© 2021 Akadémiai Kiadó, Budapest

Brought to you by Library and Information Centre of the Hungarian Academy of Sciences MTA | Unauthenticated | Downloaded 07/15/22 01:24 PM UTC

mailto:bollokadam%40yahoo.de?subject=
https://doi.org/10.1556/0208.2021.00015


Archaeologiai Értesítő 146 (2021) 265–270266

A mából visszatekintve világosan látható, hogy Török szeren-
csés pillanatban kapcsolódott be a „kopt” művészet kutatásá-
ba. Az 1967-es egyiptomi utazása előtti években megjelent 
utolsó nagy összefoglalók, amelyek a „kopt”  szobrászatról,4 
illetve a „Kopt művészet – Kereszténység a  Nílus-völgyében”5 
című kiállítás kapcsán készültek, még a késő ókori egyiptomi 
művészet 19. század végi – 20. század eleji tudományos felfe-
dezésének idejéből öröklött előítéletektől és mély félreérté-
sektől voltak terhesek. Saját első, 1970-ben nyomtatásban 
megjelent késő ókori egyiptomi témájú dolgozatával szinte 
egy időben, 1969-ben látott ugyanakkor napvilágot Hjalmar 
Torp nagy hatású tanulmánya, amely e mélyen gyökerező 
alapvető félreértések egyikét tisztázta végérvényesen. A nor-
vég kutató – akivel Török haláláig jó barátságot ápolt – kimu-
tatta, hogy az 1890-es években Édouard Naville által az ókori 
Heracleopolis Magna (régebbi arab formában Ahnas, ma 
 Ihnaszija el-Medina és Ihnaszija Umm el-Kimam) temetőjé-
ben feltárt épület faragványai az ásató elképzelésével szem-
ben egykor nem egy keresztény templomot, hanem egy csa-
ládi megrendelésre készült díszes sírépítményt díszítettek. 
Az új meghatározás a mitológiai alakokkal díszített faragvá-
nyok értelmezése előtt is új utakat nyitott. Világossá vált, 
hogy azok nem értelmezhetők a vidéki egyiptomi lakosság 
„nemzeti” művészetének emlékeiként, díszítőrendszerük 
üzeneteként pedig nem a hellenisztikus kultúrával és a ke-
reszténységgel szembeni kulturális ellenállást és a hagyomá-
nyos egyiptomi vallási képzetekhez való ragaszkodást fe-
dezhetjük fel, amint azt a kutatók évtizedeken keresztül 
ismételgették. Felismerve, hogy a faragványok valójában egy 
sírépítmény részét képezték, logikusan adódott a kö-
vetkeztetés, miszerint azokat egy, a halálról és azt követő lét-
állapotról az elképzeléseit még a Kr. u. 4–5. században is a 
hellénisztikus művészet hagyományos képeivel kifejező meg-

4 Beckwith 1963.
5  Koptische Kunst – Christentum am Nil, Essen 1963. Ennek 
változatai kerültek bemutatásra 1964-ben Bécsben, Párizsban és 
Zürichben.

rendelő készíttette.6 Torp elemzése így jelentős áttörést ho-
zott, megnyitva az utat a „kopt” művészet visszaillesztése 
előtt annak valós késő ókori kontextusába: a mediterrán vi-
lág egészének korabeli művészeti áramlatai közé.

Ez utóbbi téren – még Torp nagy hatású írásának megis-
merése előtt – fontos módszertani kiindulópontot jelentett 
Török 1970-es tanulmánya, amely a Heracleopolis Magna-i 
faragványok kronológiai helyzetét vette vizsgálat alá. Felis-
merve annak a számos elődje által figyelmen kívül hagyott 
alapvető ténynek a központi jelentőségét, hogy egy művé-
szettörténeti elemzés sem állhat biztos lábakon a vizsgált em-
lékanyag pontos időrendi viszonyainak ismerete nélkül, kí-
sérletet tett az általa kiválasztott faragványcsoport készítési 
idejét a korábbiaknál pontosabban meghatározni. A késő 
ókori egyiptomi emlékanyag sajátos kutatási helyzete a fela-
dat összetettségét növelte azáltal, hogy a vizsgálható művé-
szeti alkotások zömmel egykori kontextusukból kiszakítva 
–  múzeumi gyűjtemények „szórvány” darabjaiként vagy a 
szükséges stratigráfiai megfigyelések nélkül végzett „ásatá-
sok” eredményeiként – voltak ismertek. Török ezért a krono-
lógiai fogódzókat stíluskritikai vizsgálatokkal próbálta azo-
nosítani, az egyiptomi késő ókori művészet emlékein a római 
mediterrán művészet időrendileg jobban ismert változásai-
nak jeleit keresve, azzal mintegy „szinkronizálva” az általa 
vallatott faragványokat.7 Habár e fiatalkori írásában meg-
fogalmazott elképzeléseket később a hitelesítő ásatások új 
adatai és az újonnan előkerült emlékanyag ismeretében fi-
nomította,8 a módszertani megközelítés: az egyiptomi em-
lék anyag  mediterrán kontextusban történő vizsgálata és a 
stíluskérdések iránti érzékenység végigkísérte tudományos 
munkás ságát.

Egyiptomból hazatérve a „kopt” művészet mellett egy to-
vábbi tudományterülettel is kapcsolatba került. Castiglione 

6  Torp 1969. E tanulmány historiográfiai helyét Török külön írásban 
elemezte: Török 2005a.

7 Török 1970b.
8 Török 1990a; Török 2003; Török 2005c.
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ugyanis felajánlotta neki, hogy bekapcsolódhat az 1964-ben 
az UNESCO koordinálásával az asszuáni gát felépítése előtt 
zajló leletmentések során a Régészeti Kutatócsoport misszió-
ja által Abdallah Nirqinél feltárt késő ókori–kora középkori 
núbiai falusias település feldolgozásába.9 Ennek, valamint a 
kairói múzeumban látott ballanai és qustuli temetkezéseknek 
a figyelmét felkeltő leletei kapcsán kezdett elmerülni az ak-
koriban az UNESCO-kampány során végzett feltárások nyo-
mán megélénkülő nubiológiai kutatásban. Ezen érdeklődése 
és egy újabb szerencsés véletlen következtében 1971-ben 
hosszabb időt tölthetett Kelet-Berlinben, ahol a formálódó 
nubiológia diszciplínájának egyik alapítója, Fritz Hintze 
(1915–1993) mellett a Berlini Humboldt Egyetem Egyiptoló-
giai és Szudánrégészeti Tanszéke szudáni expedíciója ásatási 
anyagán dolgozva fordult az érdeklődése a késő ókori mellett 
a térség történetének korábbi korszakai felé.

Núbia történetének, anyagi és szellemi kultúrájának, 
a középső Nílus-völgy Kr. e. 8. – Kr. u. 5. századi történeté-
nek és régészetének (napatai és meroitikus korszakok) a fel-
tárásába aktívan bekapcsolódva olyan lehetőség nyílt meg 
előtte, amely a 20. század utolsó harmadában már csak kevés 
ókorkutatónak adatott meg: egy születőben lévő diszciplína 
alapjainak letételében, egy szaktudomány módszertani és is-
mereti alapjainak kialakításában vehetett részt.

Érdeklődésének homlokterében ekkoriban két nagy kér-
déskör állt. Egyfelől a térségre vonatkozó szöveges forrás-
anyag összegyűjtésének és kritikai feldolgozásának igénye 
vezette a kutatásait, amely nélkül a történeti rekonstrukció-
hoz aligha lehetett volna érdemben hozzákezdeni. Másfelől a 
meroitikus kori és a Kr. u. 5–6. századi régészeti emlékanyag 
kormeghatározása foglalkoztatta, ezen anyagi kultúra folya-
matait és változásait elemezte, amely végső soron lehetővé 
tette az e leletanyagot az egyiptomi kultúrához fűző viszony-
rendszer feltárását. Sokszorosára bővítve az addig figyelembe 
vett szöveges történeti forrásanyagot, 1979-es, majd 1986-os 
monográfiáiban és az ezekhez csatlakozó tanulmányaiban 
mindenekelőtt a középső Nílus-völgyi ókori államalakulatok 
politikai és ideológiai szerkezetének vizsgálatát és a régészeti 
kultúrák történeti értelmezését állította figyelmének közép-
pontjába.10 Ennek munkaszakaszaiként tárta fel a kusita ki-
rályságideológia különböző ikonográfiai forrásait is, s innen 
jutott el a Kr. e. 7–3. századi núbiai állam mint több fővárosú 
„vándorló” királyság máig mélyen ható meghatározásához.11

Az 1970-es évektől kutatásainak fő súlypontja ugyan 
egyértelműen Núbia és fokozatosan az ókor korábbi évszáza-
dai felé tolódott el, a késő ókor évszázadai iránti élénk érdek-
lődését mindvégig megőrizte. Világosan jelzik ezt egyrészt a 
ballanai és qustuli temetőből előkerült emlékeket szisztema-
tikusan újraértékelő tanulmányai,12 és az 1988-ban Núbia 
késő ókoráról közzétett szintézise.13 De nem távolodott el 

9  Az e munka eredményeként született számos cikket egy kötetbe 
gyűjtve lásd: Castiglione et al. 1979.

10 Török 1979a; Török 1986a.
11 Török 1987b; Török 1990b; Török 1992.
12 Pl. Török 1979b; Török 1986b; Török 1995a.
13 Török 1988b.

Egyiptomtól sem: két évtized múltán felülvizsgálta első 
„kopt” témájú írásának fő tételeit,14 majd az 1990-es években 
elkészítette a magyarországi közgyűjteményekben őrzött 
„kopt” tárgyakat feldolgozó elemző katalógusokat, illetve a 
Szépművészeti Múzeum hellénisztikus és római kori terra-
kottáinak a katalógusát.15 Ezeket a minden további elemzés 
alapjául szolgáló gyűjteményi feldolgozásokat a kezdetektől 
központi jelentőségűnek tartotta,16 így érthető, hogy maga is 
nagy kedvvel vállalkozott a magyarországi kötetek megvaló-
sítására. Az 1990-es éveket ugyanakkor így is nagy nubioló-
giai vállalkozásai fémjelezték, és a késő ókori Egyiptomhoz 
csak a következő évtized első felében tért vissza újra. Ennek 
apropóját a Szépművészeti Múzeumban 2005-ben az ő kurá-
torságával szervezett, az „A fáraók után: a kopt művészet 
kincsei Egyiptomból” című kiállítás jelentette. Ehhez kapcso-
lódva  ma gyarul és angolul közzétette a kiállítás anyagának 
elemző katalógusát. Emellett egy önálló kötetben összegezte 
a „kopt” művészetről négy évtized alatt magában felépített 
képet megírta a 3–7. századi egyiptomi művészet történe-
tét.17 Az utóbbi monográfia jelentőségét mi sem jelzi ponto-
sabban, mint a 2008-ban megrendezett 9. Nemzetközi Kop-
tológiai Kongresszus számára az egyiptomi késő ókori és 
keresztény művészet kutatásának akkori aktuális állásáról 
és  előrehaladásáról számvetést készítő Cäcilia Fluck szavai. 
A  késő antik egyiptomi tárgyi kultúra vezető szakembere, 
összehasonlítva Török 2005-ös „kopt” művészettörténetét 
 Judith McKenzie-nek  az Alexandria és Egyiptom Kr. e. 300 
és Kr. u. 700 közötti építészetét tárgyaló kötetével,18 Török 
munkáját az oxfordi professzorénál pozitívabban értékelte.19

Kutatómunkája iránti elkötelezett szeretetét és lenyűgöző 
munkatempóját mi sem mutatja pontosabban, mint az 1990-
es években a hazai gyűjtemények elemző katalógusai mellett 
megszületett kulcsfontosságú kézikönyvek sora. Ebben az 
időben egyszerre fordult a történeti összegzéshez és az általa 
elhanyagoltnak érzett területek felderítéséhez azok előzmé-
nyeinek felmérésén keresztül. A núbiai állam és állammí-
toszának genezisével foglalkozó áttekintése már nem csupán 
az ókori núbiai királyságideológia sajátszerűségét és történeti 
változásait térképezte fel, de annak összefüggéseit a faraoni-
kus egyiptomi állammítosszal is részletesen bemutatta.20

Korszakos jelentőségű volt az ókori középső Nílus-völgy-
re vonatkozó történeti bizonyítóanyag, az írott források teljes 
körű összegyűjtésére és modern forráskritikai apparátussal 
ellátott közlésére 1992-ben általa a Bergeni Egyetem (Norvé-
gia) Ókortudományi Tanszékén létrehozott nemzetközi 
munkaközösség. Munkájuk eredménye egy a nubiológiában 
és a meroitisztikában ma már alapvető munkaeszköznek te-
kintett négykötetes mű, a Fontes Historiae Nubiorum, mely-
ben a hieroglif és démotikus egyiptomi, a görög, latin, meroi-
tikus és kopt nyelvű források eredeti nyelvű közlése, angol 

14 Török 1990a.
15 Török 1993a; Török 1993b; Török 1995b.
16 Török 1970a, 163–164; Török 1977, 70.
17 Török 2005b; Török 2005c; Török 2005d.
18 McKenzie 2007.
19 Fluck 2016.
20 Török 1995c.
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fordításuk, valamint filológiai elemzésük és történeti kom-
mentáruk található.21

A legmagátólértetődőbbnek és a feladat másik részének te-
kintette, hogy azonos gondossággal forduljon az alapvetőnek 
tekintett régészeti forrásanyaghoz a kettő termékeny szembe-
sítésétől várható eredmények reményében. Ebből a megfonto-
lásból fogott hozzá a Meroé-Városban az első  világ háborúval 
megszakadt angol ásatások eredményeinek pub likálásához, 
de ugyanez az igény, az elemzés puszta lehető ségének megte-
remtése vezérelte a középső Nílus- völgyi vázafestészet beható 
vizsgálatakor is.22 Az előbbi munka jelentőségét érzékelteti, 
hogy a Meroé-Város-i feltárások anyagának közzétételével 
első ízben teremtette meg annak a lehetőségét, hogy a núbiai 
anyagi kultúrát egy királyi központ kultúrájához viszonyítva 
lehessen vizsgálni.

A részletkérdéseket elemző tanulmányaiban született és a 
Fontes Historiae Nubiorum eredményei együtt teremtették 
meg az alapját annak, hogy megírhassa a középső  Nílus-völgy 
ókori történetének alapvető fontosságú kézikönyvét, majd az 
ebből kinővő, mentalitás-történeti monográfiáját, amelyek 
mindenekelőtt egy, a kulturális perifériák szélesebb tanulmá-
nyozásához is paradigmatikus új olvasatot nyújtottak.23

A 2000-es évek második felétől, így az általa akkor már 
évtizedek óta kutatott témát: az egyiptomi és núbiai kultúra 
viszonyát, az egyiptomi kulturális elemek núbiai jelenlétének 
és hatásának valós természetét egy részben új nézőpontból 
kezdte vizsgálni. Az egyiptomi–núbiai határvidék történetét 
az érintkezések terén kimutatható hosszú távú folyamatok 
megértése érdekében előbb a Kr. e. 3700 és Kr. u. 500 közötti 
négy évezred távlatában elemezte.24 Majd az elemzés fókuszát 
ismét szűkebbre vonva a hellénisztikus kultúra núbiai megje-
lenési formáit vette vizsgálat alá a tőle megszokott módszer-
rel, az alexandriai udvar közvetítő szerepét az elemzés közép-
pontjába állítva, végül az egyedi esetből kiindulva finoman 
körvonalazott általános kultúrtörténeti tanulságokat megfo-
galmazva.25 Az egyiptomi formák mögött meghúzódó núbiai 
mondanivaló feltárása, a hellénisztikus művészet kifejező-
eszközeinek elterjedése, illetve általánosságban: a forma 
 kölcsönzésére ösztönző mozgatórugók megértése – saját 
megfogalmazásában: a kultúraátvétel értelme – élete végéig 
foglalkoztatta. Erről tanúskodik a témának szentelt önálló 
kötete26 éppúgy, mint az utolsó, befejezetlenül maradt 
monográfiája, amely Alexandria jórészt elveszett hellénisz-
tikus művészetét vizsgálta, elsősorban annak a fővárostól tá-
volabb fekvő helyeken korunkra maradt kulturális kisugárzá-
sának emlékeit azonosítva és elemezve.

Az utóbb röviden említett kötetek talán minden másnál 
egyértelműbben világítják meg tudományos szemléletének 
egyik sarokkövét. Vallotta, hogy ahol a múlt emberének cse-
lekedeteiben nem vagyunk képesek felismerni az önkifeje-
zésre való törekvést és az önálló kreativitást, ott nem annyira 

21 Eide et al. 1994; Eide et al. 1996; Eide et al. 1998; Eide et al. 2000.
22 Török 1997a; Török 1988a; Török 1987a.
23 Török 1997b; Török 2002.
24 Török 2009.
25 Török 2011a.
26 Török 2011b.

az utóbbi korlátaival találjuk szembe magunkat, mintsem a 
saját kutatói szemléletünkével, amely ezért revízióra és meg-
újításra szorul. Ez a törekvés érhető tetten a núbiai szellem 
minél mélyebb megismerését célzó munkáiban, amint ennek 
a megnyilvánulását láthatjuk a „kopt” művészetet a kor me-
diterrán művészetéről ismert összkép keretei közé visszahe-
lyező értelmezésért folytatott fél évszázados küzdelmében is. 
Ugyanez jelenik meg virtuóz módon az alexandriai hellé-
nisztikus művészetet tárgyaló monográfiája eddig egyetlen, 
rövid összegzésből ismert tanulmányában, mely a Tuna 
el-Gebel-i Petosiris-sír újszerű, mesteri elemzését tárja az ol-
vasó elé.27 E munkái egyben tudományos módszerének egy 
további központi elemét is megvilágítják. Életművének egé-
szén végigvonul az egységben látás igényének szisztematikus 
érvényesítése. Ennek alapfeltétele a szöveges és a tárgyi forrá-
sok, valamint a történeti, a régészeti és a művészettörténeti 
kutatás eredményeinek – Török Lászlót jellemző – egységben 
kezelésének képessége. Amint az is, hogy Egyiptom és Núbia 
hellénisztikus, római és késő ókori művészetének emlékeit 
elemezve mindig a teljes mediterrán világ kontextusában 
igyekezett ezekre tekinteni – mindeközben természetesen 
sohasem megfeledkezve a helyi kulturális előzményekről és a 
kor politikai-társadalmi viszonyairól.

Tudományos alkotói módszerének további meghatározó 
vonásaként emelhető ki az a soha nem szűnő érdeklődés, 
amely arra vezette, hogy újabb adatok és szempontok felme-
rülésével a korábban általa tárgyalt témákhoz újra és újra 
visszatérjen, és nemegyszer saját korábbi megállapításait 
pontosítsa, revideálja, vagy éppen támassza alá újabb érvek-
kel. E szemlélet kifejező példája Török László két utolsó 
nyomtatásban megjelent kötete. Az egyikben Hérodotosz 
Núbiáról szóló leírását vizsgálta meg újra, mintegy két évti-
zeddel azután, hogy a Fontes Historiae Nubiorumban közölt 
forrásrészletekhez elkészítette a kommentárokat.28 A másik 
kötet az ókori Núbia történetének korszakolását vizsgálja a 
kutatásban hagyományosan napatai és merotikus időszakra 
osztott évszázadok finomabb belső időrendjéről alkotott el-
képzeléseinek összegzésével – ezzel egy olyan témára össz-
pontosítva, amelyhez az 1970-es évek óta újra és újra vissza-
tért közleményeiben.29 E kutatói attitűd világosan jelzi: soha 
semmilyen problémát nem tekintett lezártnak, amint saját 
álláspontját sem védelmezte a források tanúságával szemben 
pusztán azért, mert egy korábbi tanulmányában amellett fog-
lalt állást. Saját maga által meggyőzőnek talált következteté-
sei mellett azonban a vitában is kitartott.

Tudományos szemléletének folytonos megújításában 
döntő szerepe volt a világ tudományosságára örökké nyitott 
szellemének. Élénk érdeklődéssel követte a nyugati világ 
 tudományosságában az elmúlt fél évszázadban felbukkanó 
újabb és újabb megközelítésmódokat, támaszkodva azok 
 közül a munkájában hasznosnak bizonyuló elemzési szem-
pontokra és módszerekre. Az alapvetően a hagyományos 
ókortörténészi és művészettörténészi módszertant magá-
hoz közel állónak érző tudományos beállítottsága soha nem 

27 Török 2017.
28 Török 2014.
29 Török 2015.
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 akadályozta meg abban, hogy a modern világ által felkínált 
 eszközkészlet eredményeire a maguk teljességében támasz-
kodjon. Bár a „kopt” művészet emlékeinek keltezésében évti-
zedeken keresztül erőteljesen épített saját stíluskritikai meg-
figyeléseire, mindig hangsúlyozta, hogy ezek nem többek 
„művészettörténeti hipotéziseknél”,30 amelyek ellenőrzéséhez 
megfelelően dokumentált új ásatásokra lenne szükség. Ezért 
is fogadta nagy örömmel a késő ókori textilek kronológiájá-
nak kutatását új alapokra helyező radiokarbon vizsgálatok 
elterjedését, amelyek egyrészt ugyan számos saját korábbi 
keltezésének megváltoztatására ösztönözték, másrészt azon-
ban korábban nem látott bizonyosságot tettek számára lehe-
tővé a „kopt” művészet folyamatainak jobb megértésében.

Török László életének első és egyetlen munkahelye az 
MTA Régészeti Intézete volt, ahol bár az őt új pályára állni 
segítő mestere, Castiglione László halála után kutatási terüle-
tével magára maradt, a kutatóintézet által biztosított módon, 
széles kutatói szabadságot élvezett, amely későbbi visszate-
kintése szerint is alapvetően segítette hozzá a saját maga szá-
mára kitűzött tudományos programok megvalósításához. 
Hozzá forduló kollégáival pedig soha nem szűnt meg meg-
osztani tudását, tapasztalatát és kutatói módszerének általá-
nosan hasznosítható tanulságait. Hazai szellemi hátországát 
jelentős részben az ELTE Ókortörténeti Intézete Egyiptológia 
Tanszékén és a Szépművészeti Múzeum Antik Osztályán dol-
gozó kollégáival fenntartott szoros szakmai együttműködései 
és barátságai jelentették; a Tanszék életébe címzetes egyetemi 
tanárként is bekapcsolódott. Szakmai és személyes kötődését 
jelzi a 2009-ben az ELTE Ókortudományi Intézet Egyiptoló-
giai Tanszékének szervezésében és az OKM védnökségével, a 
kairói Egyiptomi Múzeumban a Tanszék által Egyiptomban 
végzett ásatásokról beszámoló kiállítás és ennek tudományos 
igényű katalógusának létrehozásában vállalt központi szere-
pe. Amint 2010-ben díszelőadója volt az egyiptológia egyete-
mi oktatásának százéves évfordulóján rendezett, szakmai ön-
reflexiónak is alkalmat teremtő ünnepi ülésnek is.31

Török László tudósi habitusa azonban aligha érthető meg 
a művészetekért, különösen is az irodalomért, a klasszikus 
zenéért és az iparművészetért rajongó, széleskörűen tájé-
kozott művelt polgár alakjának felidézése nélkül. Szellemé-
nek megalkuvást nem tűrő igényessége, megjelenésének és 
szavai nak mindig kifogástalan eleganciája éppen úgy e pol-
gári ideált tükrözte, mint a magát a személyes tereiben a 
megelőző évszázadok berendezési tárgyaival és emlékeivel 
körülvevő attitűd. Vallotta, hogy nincs oly jelentéktelennek 
látszó múltbéli tárgy, amelyből ne tanulhatnánk az egykori 
társadalmakról és saját magunkról valamit. E szemlélet ve-
zette kutatása során éppen úgy, mint az élet minden más te-
rületén. Erre tanította személyes példáján keresztül kollégáit 
és barátait, ahogyan e világlátást ismerhetjük meg könyvein 
és tanulmányain keresztül, amelyekben a korszakos tudós és 
a művelt polgár örökre velünk marad.

Bács Tamás – Bollók Ádám

30 Török 2003, 96.
31 Bács et al. 2009; Török 2011c.
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